

再走古丝路 探求融汇东西方文明的“道”

公元前126年,一位历经沧桑的中年人回到故土长安。他衣衫褴褛、形容枯槁。距离他离开这里,已经过去了13年。

他就是公元前139年手持节杖出使西域的外交家张骞。回望归途,伟大的丝绸之路便从他的眼眸深邃处向西延伸而去。

此后,这条连通中西的干线上,商旅不绝于途,使者相望于道。多元的文明随人群涌动,在古道上交汇激荡出绚烂涟漪。

甘肃省地处古丝绸之路的黄金路段。从省会兰州出发一路向西,可见武威、张掖、酒泉、敦煌等古城呈串珠状分布在古丝路沿线。

走进这些古城中形形色色的博物馆,丰富的文物藏品借助现代化声光电技术,立体再现了丝绸古道的繁荣昌盛:展陈的古代文献中,不仅有汉简典籍,还有古藏文、回鹘文、于阗文、粟特文、梵文、西夏文文献;展览的器物中,不仅有出自中原地区的丝绸,还有印度的香料、波斯的织锦、罗马的玻璃器皿,以及东罗马的“金钱”、萨珊波斯的“银币”;展示的雕塑、砖画中,不仅有中原

人,还有很多高鼻深目的粟特人、波斯人、希腊人……

位于敦煌的世界文化遗产莫高窟无疑是东西方文明交融的集大成者。公元4世纪至14世纪,洞窟营造千年不绝,现存的735个洞窟、4.5万平方米壁画、2000多身彩塑精彩纷呈,体现着文明的多元。

营建于西魏的莫高窟第285窟,是莫高窟最早有纪年的洞窟,也是一座“万神殿”。壁画中,有来自印度的飞天,有中国神话中的伏羲、女娲,有佛教的朱雀、玄武。壁画中的日神形象,就有古希腊的太阳神阿波罗、佛教的日光菩萨、婆罗门教的太阳神等诸多解读。

吉尔吉斯斯坦国家科学院首席研究员阿曼巴耶娃说,敦煌佛教文化达到的历史高度令人神往。佛教在中世纪早期从中国传入吉尔吉斯斯坦北部地区,在楚河州碎叶古城遗址发掘的两座佛教寺庙遗迹就是例证。

“交流互鉴有助于增进不同文明的互相了解,促进不同族群的和谐共处,是推动世界和平发展的重要动力。”敦煌研究院党委书记赵声良说。

文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。正是有了古丝绸之路,东西方彼此拥抱开放,才造就了多元文明百花齐放的盛景。

眼下,中国提出的共建“一带一路”倡议在新时代深入推进。延续千年的交融之“道”,正为共建“一带一路”国家和地区之间的贸易往来、民心相通带来深远、积极的影响。

2023年10月中旬,从事鲜花贸易十余年的俄罗斯商人阿格耶夫第一次通过陆运将产自甘肃省临夏回族自治州的鲜切玫瑰带回俄罗斯。他的玫瑰订单通过冷链车运输,经阿拉山口过境至哈萨克斯坦多斯特拉克口岸,最终到达莫斯科。

阿格耶夫表示,这得益于共建“一带一路”倡议带来的便利条件,他还希望与当地鲜切玫瑰生产企业建立长期合作。

随着西部陆海新通道逐步拓展,“一带一路”助力甘肃实现与世界的联通。如今,东南亚的热带水果和海产品、中亚的矿产品、欧洲的木材可以进口至甘肃;甘肃的苹果、洋葱等农产品和石棉、纯碱等工业品也得以远销中亚、南亚、

东盟国家。

文化的纽带也日渐牢固。2014年6月,由中国、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦三国联合申报的“丝绸之路:长安-天山廊道的路网”成功列入《世界遗产名录》。此后,国家间在文物保护方面的合作仍在继续。

阿曼巴耶娃表示,与丝绸之路有关的一切对于吉尔吉斯斯坦来说都是热度很高的话题,她希望在文物保护方面与中国继续保持合作。

近年来,敦煌研究院专家多次前往伊朗、阿富汗、乌兹别克斯坦等国,开展丝绸之路古遗址的考察和交流。通过联合考古等形式,敦煌文物保护技术逐步走向吉尔吉斯斯坦等共建“一带一路”国家。

古道悠悠,驼铃声仿佛从未飘散。千年前随驼队而来的胡麻、胡萝卜、葡萄等早已在中国大地扎根,丝绸和瓷器上的东方美学始终在激发西方人关于中国的浪漫幻想。东西方文明交流互鉴的“道”,穿越古今,向未来绵延。

□新华社记者 金学耕 何问 张文静 (新华社兰州/比什凯克3月31日电)

俄罗斯在南部反恐行动中 抓获3名武装分子

新华社莫斯科3月31日电(记者 黄河)俄罗斯国家反恐委员会3月31日说,俄方当天在俄南部达吉斯坦共和国首府马哈奇卡拉市以及卡斯皮斯克市进行反恐行动,抓获3名正谋划实施恐怖犯罪的武装分子。

俄国家反恐委员会说,俄有关部门在搜查武装分子藏匿地点时,发现了自动武器、弹药和简易爆炸装置。

俄国家反恐委员会3月31日早些时候通报说,俄安全部门在达吉斯坦共和国掌握了有关涉嫌参与恐怖主义活动人员的信息。当天凌晨,俄联邦安全局特种部队将多名武装分子困于马哈奇卡拉市和卡斯皮斯克市住宅楼的几间公寓内。

俄国家反恐委员会说,当天的反恐行动未造成民众和执法人员伤亡。

俄罗斯对乌能源企业进行集群打击

新华社莫斯科3月31日电(记者 黄河)俄罗斯国防部3月31日发布通报说,俄空军使用高精度远程空基武器和无人机对乌克兰能源基础设施进行了集群打击,破坏了乌克兰国防企业武器装备的维修和生产工作。俄方打击目标均已实现。

俄国防部说,俄军还在阿夫杰耶夫卡和库皮扬斯克方向击退了乌军十余次反攻。此外,俄军还在尼古拉耶夫州沃兹涅先斯克军用机场摧毁了乌空军3架苏-25飞机,并在100多个地区打击了乌军组装和存放无人机的车间、有生力量和军事装备。

乌克兰多地因空袭 威胁电网安全紧急停电

新华社基辅3月31日电(记者 李东旭)乌克兰能源部3月31日发布消息说,由于近日俄军对乌能源设施发动持续空袭威胁到电网安全运行,30日晚在乌国家电力公司统一调度下,第聂伯彼得罗夫斯克州、苏梅州、波尔塔瓦州和顿涅茨克地区实施紧急停电,哈尔科夫州继续实施轮流停电。

乌克兰空军司令奥列修克31日在社交媒体发文说,当天凌晨,俄军再次对乌克兰发动空袭,俄军发射了16枚导弹和11架攻击型无人机,乌防空火力拦截了其中的9枚巡航导弹和9架无人机。

敖德萨州军事行政长官基佩尔31日在社交媒体发文说,当天凌晨,敖德萨州能源设施再次遭到俄军空袭,当地防空火力拦截了8架无人机,一处能源设施被无人机碎片击中并起火,导致数个居民点停电。截至当地时间上午10时,敖德萨州仍有超过1万户居民停电,电力抢修工作正在进行。

据当地媒体报道,31日凌晨,乌西部的赫梅利尼茨基州、利沃夫州和捷尔诺波尔州也遭到空袭。近日俄军加强了对乌能源设施的空袭力度。3月22日和29日,俄军对乌东部、中部、西部等多个州能源设施发动两轮大规模导弹和无人机袭击,袭击重点是发电厂。

马拉维“红眼病”病例数持续上升

新华社卢萨卡3月31日电(记者 彭立军)利隆圭消息:马拉维卫生部3月30日公布的数据显示,该国今年2月中旬出现病毒性结膜炎(俗称“红眼病”),近期病例数持续上升,过去24小时新增病例106例,累计报告病例13419例。

据悉,2月中旬,“红眼病”首次出现在马拉维卡龙加地区,感染者主要来自学校、监狱等人群密集场所。据马拉维卫生部统计,一些地区已经出现患者丧失视力的情况。

为防止该传染病继续蔓延,马拉维卫生部长奇蓬达呼吁公众保持良好卫生习惯,避免握手、共用毛巾等。

“红眼病”一般指的是流行性出血性结膜炎,病因主要分为病毒性、细菌性、过敏性,主要表现为眼睛干涩、分泌物增多、发红、疼痛、发痒。该病一般不会引起眼睛永久性伤害,但如果治疗不当,可能会引发角膜病变,从而导致永久性视力下降。

以色列军方宣布打死 两名哈马斯高级领导人

新华社耶路撒冷3月30日电(记者 吕迎旭 张天朗)以色列军方30日宣布,以军当天在加沙地带北部加沙勒法医院的军事行动中,打死巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的两名高级领导人。

以军发言人阿维哈伊·阿德雷伊30日在社交媒体发表声明说,以军当天在希法医院打死多名巴武装人员,其中包括哈马斯负责军事情报的高级领导人法迪·杜韦克和哈马斯负责在约旦河西岸活动的领导人扎卡里亚·纳吉布。阿德雷伊还发布了相关人员照片和以军军事行动相关视频。

以色列军方30日早些时候发布战况通报说,以军方和情报部门在希法医院的军事行动还在持续。以军消灭或逮捕了“恐怖分子”,查获大量武器,包括狙击武器、步枪、手榴弹等。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门30日发表声明说,以军在希法医院的军事行动持续两周后,医院内仍有107名患者被困,没有水、电和药品,这些患者的生命处于严重危险之中,“我们呼吁采取紧急行动挽救他们的生命”。

本月18日,以军攻入希法医院并发表声明说,有情报显示哈马斯武装人员进入希法医院并将医院用作指挥中心。以军南部军区司令苏克曼23日曾表示,只有希法医院所有巴勒斯坦武装人员都被抓获,以军才会结束在加沙地带这一最大医院的军事行动。以军去年11月曾对希法医院采取军事行动,并声称在医院内发现哈马斯的作战指挥中心和军事装备等。加沙地带卫生部门对此予以否认。

据加沙地带卫生部门30日公布的数据,以军过去24小时在加沙地带的军事行动造成83人死亡、98人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.27万人死亡、逾7.5万人受伤。



3月31日,在加沙地带中部迈加齐难民营,人们在以军空袭后开展救援。据巴勒斯坦通讯社3月31日报道,以色列军队30日晚起袭击加沙地带多个地区,造成至少28人死亡。新华社发

以色列数千人游行要求解散政府

新华社耶路撒冷3月30日电(记者 吕迎旭 张天朗)据以色列媒体和警方30日消息,数千以色列民众当晚在一些城市示威游行,要求解散政府、举行议会选举。

据以色列媒体报道,30日晚,数千以色列民众在特拉维夫、贝尔谢巴、凯撒里亚等城市举行游行,呼吁政府尽快与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成协议,释放被扣押以色列人。他们

同时呼吁总理内塔尼亚胡下台、举行议会选举。

在特拉维夫,游行群众点燃篝火,堵塞主干道,警察用高压水枪驱散人群,双方爆发冲突,16人被警方拘捕。在耶路撒冷,抗议者冲破警察设置的障碍,在总理官邸附近举行示威活动。在凯撒里亚,抗议者身着印有“现在就选举”字样的衬衫,在总理私人官邸附近举行游行。

30日早些时候,被扣押以色列人员

的家属举行新闻发布会,批评内塔尼亚胡“应对战争”和与哈马斯的谈判表现不佳,要求举行议会选举。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门30日发布的消息显示,去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.27万人死亡。以色列方面说,本轮冲突导致以方1400多人死亡,另有130多人仍被哈马斯扣押。

文明健康 有你有我

多/沟/通/少/抱/怨 多/理/解/少/争/执

善于沟通 交流提升

中共宁德市委文明办 宁德市创城办 (宣)